

За физкультурные кадры

Орган партбюро, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 32 (874)

Среда, 20 октября 1976 г.

Газета издается с 1940 года

В факультетских организациях ВЛКСМ

БОЛЬШОЙ СПРОС С КАЖДОГО КОМСОМОЛЬЦА

На днях прошли отчетно-выборные собрания комсомольских организаций педагогического и спортивного факультетов. Секретари факультетских бюро ВЛКСМ подчеркнули в своих докладах, что вся работа комсомола была направлена на достойную встречу XXV съезда КПСС, на выполнение его решений, на активное участие в массовом движении советской молодежи, девиз которого — «Пятилетке эффективности и качества — энтузиазм и творчество молодых», на широкое развертывание в группах ударной вахты «60-летию Великого Октября — 60 ударных недель!»

Показатель номер один, по которому оценивается деятельность комсомольца-студента, — это качество его учебы.

На нашем факультете, — отметила секретарь комсомольского бюро педфака Е. Моисеева, — успеваемость студентов на довольно хорошем уровне: средний балл за последнюю сессию 4,1, по итогам семестра у нас 85 отличников, 49 человек на отлично сдали две сессии. Но для повышения этих показателей нами использованы далеко не все резервы. Так, в отчетном году резко возросло число пропусков занятий студентами по не уважительным причинам, что, в конечном счете, не могло не отразиться на качестве усвоения знаний. В текущем году контрольных рейдов нужно проводить гораздо больше, чем в минувшем году.

Хорошо действовал, — отметила далее Е. Моисеева, — наш сектор идеологической работы: все, что было запланировано по

этому разделу, — выполнено. Успешно проведен Ленинский урок, подписка на комсомольские издания. На хорошем уровне было организовано социальное соревнование по достойной встрече XXV съезда КПСС.

О том, как действовало на главных направлениях комсомольское бюро другого факультета — спортивного, что сделано для профессиональной подготовки будущих специалистов, для повышения их спортивного мастерства, для воспитания студентов в духе преданности делу партии, делу народа, — доложил на отчетно-выборном собрании секретарь бюро ВЛКСМ спортфака С. Дегтев. Оперативно было начато и активно проведено социальное соревнование за право подписания Репорта XXV съезду КПСС. В итоге победила комсомольская организация IV курса (секретарь И. Зимин). 27 человек удостоились чести подписать рапорт съезду. Факультет успешно выполнил повышенные обязательства в честь XXV съезда КПСС. Осуществляя предначертания съезда, комсомольское бюро факультета еще более усилило свою работу в комсогруппах, что не замедлило сказаться на итогах летней экзаменационной сессии: средний балл успеваемости достиг 4,31 (в предшествующем семестре он был равен 4,0), число отличников увеличилось с 70 до 97. Докладчик рассказал о боль-

шой работе, проведенной идеологическим сектором факультетского бюро, который возглавляла Татьяна Талдыкина. Во всех группах спортфака прошел Ленинский урок «Решения XXV съезда КПСС — в жизнь!».

Бюро факультета не выпускало из поля зрения и такого важного вопроса, как пополнение рядов ВЛКСМ. Большую работу среди несоюзной молодежи I курса провела О. Лбова и Т. Талдыкина. В комсомол за год принято 19 человек.

Но есть и «накладки» в работе этого сектора. Так, плохо проходит подписка на комсомольскую печать. Вина в этом, в основном, лежит на комсогках.

На педфаке слабым местом являлся прием в комсомол. За отчетный период было принято в члены ВЛКСМ всего 6 человек.

И на педфаке и на спортфаке проблемой остается несвоевременная уплата комсомольских взносов. Среди «хвостистов» по сбору взносов Разгуляев, Сердюк (спортфак), комсорги IV курса педфака (кроме 1-й группы).

На обоих факультетах до сих пор не доведено до конца такое ответственное дело, как обмен комсомольских документов.

И в докладах секретарей факультетских бюро и выступавшими в прениях была отмечена

необходимость усиления работы в общежитиях, организации постоянной работы коллективов художественной самодеятельности.

На собрании комсомольцев спортфака — в докладе С. Дегтева, и в решении собрания — была отмечена активная работа студенческих корреспондентов институтской многотиражной газеты «За физкультурные кадры».

На факультетских отчетно-выборных собраниях был обсужден и ряд других важных вопросов деятельности комсомола.

В прениях выступили на педфаке — В. Коршиков, Н. Пилипенко, С. Кувшинов, В. Утюмова, секретарь партийного бюро педагогического факультета Г. Н. Барышников, зам. декана В. В. Трунин, на спортфаке — Н. Максимов, О. Лбова, В. Бикулов, М. Кочетков, зам. декана К. Ю. Ажицкий, секретарь комитета ВЛКСМ института В. Жуйков и др.

В новый состав факультетских комсомольских бюро вошли: на педфаке — Е. Моисеева (секретарь бюро), В. Коршиков, Н. Пилипенко, С. Никонов, Н. Клопов, Г. Литвиненко, А. Шульгинов, В. Орлов, А. Перебийнос. На спортфаке: С. Дегтев (секретарь бюро), О. Лбова, С. Петрова, М. Кочетков, С. Богданова, М. Буклимова, Л. Григорьева, Н. Лебедево, Н. Варламова.

В. ФЕДОРОВ



Пополнение аспирантуры

Закончен очередной набор в аспирантуру института. В результате конкурса аспирантами стали 32 человека. Многие из них имеют богатый опыт практической работы в вузах. Среди вновь поступивших мастера спорта СССР по гимнастике П. Загребский и З. Сергеева, по академической гребле — Н. Базунова, по настольному теннису — Л. Серова, по фехтованию — С. Резниченко и М. Сибинцын, по современному пятиборью — А. Савич.

С аспирантами проведено первое совещание, на котором они были ознакомлены с «Положением об аспирантуре» и новыми требованиями ВАКа, с задачами на ближайшее время.

А. ДЕРИЙ,
зав. аспирантурой
А. МАРТЫНОВ,

зам. председателя совета аспирантов

Отчитывается

комитет ДОСААФ

Состоялась отчетно-выборная конференция членов ДОСААФ института.

На конференции отмечалось, что наша организация ДОСААФ за последнее время активизировала свою работу, укрепила и пополнила свои ряды. Немало сделано в период подготовки и проведения месячника оборонно-массовой работы, посвященного 58-й годовщине Вооруженных Сил СССР и Дня Победы. Проводились экскурсии, походы по местам боевой славы, соревнования по военно-прикладным видам спорта.

Работают кружки: стрелковый, мотоциклетный, подводного плавания. Улучшилась работа по военно-патриотическому воспитанию. С созданием низовых организаций при факультете значительно активизировалась работа среди студентов.

Однако уровень оборонно-массовой работы в институте во многом еще не отвечает современным требованиям. Так, лишь небольшое число членов ДОСААФ охватено военно-техническими видами спорта, материально-техническая база для учебной и спортивной работы не удовлетворяет возросшим требованиям.

Конференция ДОСААФ приняла решение, направленное на усиление военно-патриотического воспитания, на улучшение качества и эффективности работы организации во всех ее звеньях.

Избран новый состав комитета ДОСААФ, в него вошли Ю. М. Николаев (председатель), М. Г. Харчиков, В. И. Кебкало, И. М. Иаков, Н. В. Коровин, Н. Д. Телешев, А. М. Зернов, М. Ф. Прокофьев и Н. Надежина. В состав ревизионной комиссии избраны К. П. Михайлова и Н. Г. Слепнер.

М. ХАРЧИКОВ

У «Радуги» солнечное настроение

В необычном пионерлагере работала в качестве пионервожатой наша студентка Л. Безрукова. Мы попросили ее рассказать об этом подробно. Сегодня мы печатаем выдержки из дневника Л. Безруковой.

5 июня. Дети придут седьмого, через два дня. Всего два дня до того, как начнем воплощать в жизнь нашу идею. Впрочем, срок вполне достаточный, чтобы успеть взвесить все «за» и «против», еще раз проанализировать и поволноваться, задавая себе все тот же вопрос: «Сможем ли?». Ведь здесь не просто «зона отдыха детей летом». Наш лагерь — это пионерград, где работаем по системе, еще никем не применяемой, — системе игры с детьми. При этом в отрядах нет воспитателей. Есть двое вожатых, оба в одинаковой степени отвечают за отряд, за все мероприятия.

Как сможем играть с ребятами? Ведь они могут этого не принять, и тогда управлять ими будет крайне трудно.

Самое главное здесь иметь цель, тему жизни в лагере. Брать именно ту из них, которую наиболее полно можешь разработать, в которой больше всего ориентируешься и сможешь преподавать интересно.

Мы с Наташей (второй вожатой, через два дня и до конца смены она станет для детей, а значит и для меня, Натальей Соколовной) берем море. Не отряд — морская держава, форт, Звенья — экипажи. Все звания — морские, порядки, свод морских законов. Но... Большое «но». Не все море знают и любят. Многим, особенно девочкам, могут быть не по сердцу военные порядки. Да и как заинтересовать ребят именно этой темой, когда так много других?

7 июня, 23 часа 20 мин. Неужели этот день прошел? Как ждали его, как боялись, придумывали собою мероприятия и забра-

ковывали их. Как хотели первый день в лагере сделать праздником для приезжающих. Все-таки сделали. И это уже позади. Теперь, через восемь с половиной часов, с первым лагерным подъемом начнутся будни вожатской работы, которые для детей должны стать продолжением праздника, радостью.

...Сразу после ужина провели собрание. Знакомили с отрядом вожатых, с «Радугой», с законами пионерграда. Говорили о том, что мы должны иметь цель, чтобы было жить интересно, чтобы было к чему стремиться. Мы можем стать спортивным отрядом, космическим. Об этих двух говорили кратко, не заинтересовывая ребят. «Мы можем взять с вами морскую тему. И тогда наш отряд будет морской державой, дачи станут военным кораблем, вы — моряками. Мы будем жить по морским правилам, законам. А в

конце смены, после того, как подготовимся, узнаем о море, — пойдём в «кругосветное плавание по океану суходольскому». И еще много, с увлечением говорим о море, о жизни моряков. А у ребят, еще незнакомых, но уже близких нам по духу, загораются глаза. Они готовы сию же минуту все начать. Они приняли нас, приняли море, наши двенадцатитринадцатилетние 36 ребят — 24 девочки и 12 мальчиков.

Они быстро увлеклись, но могут и очень быстро охладеть, могут заинтересоваться другим. А нам важно поддерживать их нынешний интерес в течение всей смены — 28 дней.

10 июня. Сегодня праздник открытой смены. С утра у всех приподнятое настроение. Ребята торжественные, подтянутые. Впереди целый час, а они уже почти готовы, в парадной форме. Строятся отряды за дачами, таким

Из дневника практиканта

образом, чтобы их с линейки не было видно. Вожатые с отрядами не идут. Начиная с сегодняшнего дня и до конца смены наш ЭСПО входит на линейку отдельно. И вот на весь пионерград — барабанная дробь, возвещающая трехминутную готовность, во время которой отряды с трех сторон выходят из-за дач и подходят к линейке.

— Дружина, смир-но! На торжественную линейку, посвященную открытию первой лагерной смены, первый отряд прямо, остальные на месте, шагом... марш! Голос комиссара звучит красиво, сильно. Даже «мурашки» по спине. (Окончание на 2-й стр.)

Осень, Пушкина любимая пора... Действительно, какое удивительное, впечатляющее сочетание красок природы. Невольно приходят на ум строки из стихотворения великого поэта:

«Осенняя пора, очей очарованье,
Приятна мне твоя прощальная краса.
Люблю я пышное природы увяданье,
В багрец и золото одетые леса».

Сейчас особенно хорошо в пригородах Ленинграда. Вот и наша группа в позапрошлом воскре-

В осеннем Павловске

сенье совершила загородную поездку в Павловск. Заранее об этом побеспокоилась Люба Зуева. Она заказала экскурсию в Павловский дворец. А после посещения дворца мы гуляли по парку, любуясь его красотами. Настроение у нас было приподнятое. Мы шутили, пели, фотографировались. Это ли не радость, когда испытываешь чувство удовлетво-

рения, когда отдыхаешь всей душой, когда видишь улыбающихся и довольных товарищей.

Именно вот в такой непринужденной обстановке больше сближаешься и понимаешь друг друга. Нужно отметить, что наша группа в этом году стала активнее и дружнее. Правда, в этой прогулке приняли участие не все. Будем надеяться, что в следующем в наших мероприятиях будет участвовать большее количество наших товарищей.

Е. ПОПОВА,
номсорг 3-й группы III курса
педфака

«В память о моем брате...»

Бандероль пришла из Ялты. Ее адресовал в редакцию газеты «За физкультурные кадры» писатель Николай Полотай — брат бывшего аспиранта нашего вуза, вратаря хоккейной команды СКИФа, первого фотокорреспондента институтской многотиражки Александра Полотая. Александр пал в бою на подступах к Ленинграду в 1943 году. Его имя высечено в ряду других на мемориальной

доске в фойе учебного корпуса. Брат воина-лесгафтовца прислал нам свою новую книгу — «Хрустальная вода», в которой есть новеллы и об Александре Полотайе. Надпись на книге гласит: «Студентам Института физкультуры имени Лесгафта в память о моем брате Александре...». Книга передана в музей истории института.

В. АЛЕШИН

(Омечание. Начало на 1-й стр.)

Ребята лихо печатают по линейке шаг. Микрофон у начальника лагеря, командира ЭСНО «Радуга». Акцентируя каждое слово, составляющее название нашего отряда, он приглашает на торжественную линейку ЭСНО. С последним словом командира, с первой нотой нашего отрядного гимна «Радуга» подтянутая, в единой форме (парадной стройотрядовской) проходит через центр на свое место около трибуны. (После первого нашего выхода, если случалось заниматься с ребятами строевой подготовкой, мы никогда не слышали ворчания, недовольства, не видели скучающего лица. Дети занимались охотно, они помнили, как ходит «Радуга», и старались ей подражать).



Участник восхождения Б. А. Алексеев (мы подозреваем, что «Генрих II» — это именно его литературный псевдоним).

Вы, конечно, уже читали рассказ о нашем восхождении на Пик Лесгафта. В прошлом номере газеты он был напечатан. А ведь если сказать по правде, было-то все это вот так... Сразу оговорюсь: истину хоть и люблю, но... лучше без фамилий. А то, знаете, разговоры там, интриги всякие. Ни к чему.

Итак, вышли рано, часа в три. Признаюсь, ведь никто до этого и не спал, хоть и легли в 6 вечера. Старшой наводил, наводил тишину, да потом и сам в воспоминания ударился.

В общем, в три вышли, идем себе вверх по реке, да фонариками освещиваем. Прошли эдак минут двадцать. Вдруг один и говорит: «Стойте, вот переправа, я вчера разведаль», а другой в ответ: «Ошибаешься, переправа выше». Ну, поехидничали они друг над другом с полчаса. Мы их еле растащили. Разделились все на два лагеря, и пошли через речку, мы — ниже, а они выше. Вымокли, надо сказать, и мы и они. Мы правда, до колен, а они еще основательнее. Как потом выяснилось, переправа была совсем в другом месте.

Да, перешли, значит, и идем, над ними посмеиваемся, что они больше нашего вымокли. Даже на душе теплее стало. И ле заметили, как подошли к подножью. Темно ведь еще. Построились, как полагаются, старшого — вперед, и пошли вверх. Часа через полто-

У «Радуги» солнечное настроение

На линейку вносят знамя пионерской организации пионерграда. Теперь до торжественного закрытия смены оно будет храниться на центральном посту, у никогда не гаснущего костра. Ежедневно — и днем и ночью — на III несет вахту караул лучших пионеров дежурного отряда.

Уже на линейке открытия смены во многом решается, сколь успешны наши усилия в создании фундамента для работы во все последующие дни.

А после обеда все очень плохо. Мальчишки в тихий час не спали, все разговаривали, вспоминали линейку вскакивали с кроватей и пытались маршировать под голосовой аккомпанемент. Как тут поступить? Наказать их? Но ведь они только и думают: «Скорей бы подъем!». Тогда пусть лучше го-

ворят сами вожатые. И мы рассказывали им о море, о подвигах во время войны, о «Радуге».

Тихий час — для всех тихий. Это правило. Но ведь есть исключения из правил. Как решиться на такие исключения. Ведь реакция предугадать трудно. Видимо, психология пополам с интуицией и знанием своих ребят может здесь помочь.

17 июня. Погода... Нет, не то слово. Что-то невообразимое в природе творится — и дождь, и ветер, и туман, в двух шагах ничего не видно.

Который день все по дачам. Дети, особенно мальчишки, уже не выдерживают. Им все равно что там, на улице, лишь бы побегать, лишь бы простор почувствовать. А нельзя: в такую погоду простудиться легче всего. И

так уже некоторые с насморком ходят.

Постоянно пересчитываем «по головам». У дверей вахтенные. Я ловлю себя на мысли: «Что бы мы делали без игры в моряков? Если даже при нашей морской дисциплине, при полном взаимопонимании бывают, хоть и небольшие, но отчетливые срывы. Целые дни в напряжении, все время с ребятами, а значит в деле, в работе. А ведь надо еще так работать, чтобы они чувствовали только большое наше увлечение, интерес. Всегда быть готовым ко всему, каждый вот такой насмурный день начинать, уже имея какую-то интересную идею в голове».

Иногда в тихий час или после отбоя сядешь в вожатской, руками за голову схватившись, и

хоть плачь, тяжело. Но кончается отбой, и ты опять должна быть бодрой, находчивой вожатой, всегда все знать. Каждое мероприятие должно быть основано на предыдущем, быть его продолжением. И так все три смены, 90 дней. В этом трудность и радость, в этом любовь к работе вожатого.

25 июня. До родительского дня солнечных дней было меньше, чем суток в неделе. Солнечных — по погоде. А сколько радости, восторга, солнечного настроения принесли дружине отрядные мероприятия — свидетельством этого стал родительский день: из 350 детей пионерграда домой уехало только 10, по семейным обстоятельствам.

Л. БЕЗРУКОВА,
студентка 6-й группы II курса
спортфака

НОВЫЕ КНИГИ В БИБЛИОТЕКЕ

МИР ЧЕЛОВЕКА. (Вып. 5) М., «Молодая гвардия», 1975. 126 с. с илл.

Коваленко Р. Добрая сила доверия. М., Политиздат, 1976. 128 с.

ПРОБЛЕМЫ ОБУЧЕНИЯ И ВОСПИТАНИЯ СТУДЕНТОВ В ВУЗЕ. Л., ЛГУ, 1976. 111 с.

Кессиди Ф. Х. Сократ. М., «Мысль», 1976. 198 с. (Мыслители прошлого).

Песков В., Стрельников Б. Земля за океаном. М., «Молодая гвардия», 1975. 288 с. с илл.

Яницкий Я. Тревоги молодежи Запада. Пер. с польского. М., «Прогресс», 1976. 157 с.

Барышников Н. С. Тише — дельфины! Л., Гидрометеоиздат, 1975. 127 с. с илл.

З. ИВАНОВА,
зав. информационно-библиографическим отделом



Лесгафтовцы прибыли в альплагерь.

Фото В. Васильева

«ЕСЛИ СКАЗАТЬ ПО ПРАВДЕ...»

ра подошли к камню, куда вчерашняя разведгруппа (переводчики через реку) сложили некоторый инвентарь. Как ни странно, все оказалось на месте. Снарядились, отдохнули. Посветлело вокруг и на душе тоже. И полезли.

Меня старшой к себе в упряжку (по альпинистски — в связку) взял. Иду, а сам правила вспоминаю, как ногу и куда ставить, да еще какую. И до того, надо сказать, додумался, что ноги стали, и ни в какую без инструкции. Глянул вниз, а мои товарищи тоже, видимо, об инструкции задумались. Посоветовал я им сверху вниз кое-что. Тут уж мне пришлось их догонять.

И вот так дошли до перемячки (это по-ихнему), по-нашему даже слова такого не подобрать. Короче, одна гора поменьше приослонилась к горе, которая побольше.

Да, стоим мы значит в этом месте, а на душе, прямо скажу, тоска. Наверху-то лед и лед, довольно круто, к тому же. Все и давай смотреть друг на друга, кто же первый? Пока значит в «глядельки» играли, старшой стал ступеньки вверх рубить. Красивое, скажу я вам, зрелище. Солнце слепит, стена ледяная, голубая, сияет с переливами, а на ней человек в красно-голубой форме ви-

сит, лед рубит. А внизу толпа замерзших стоит, и все что-то советуют. Один наш мужик (интеллигент страшный!) все строчит и строчит кинокамерой, как будто снимать умеет. До того увлекся, что чуть не загремел вниз. Поймали его за ремешок от часов.

Да, а старшой все рубит и рубит, вспотел даже. А залез-то уже высоко, и веревка кончилась, надо вторую привязывать. А это значит, что надо еще кому-то лезть. Смотрю, опять все заскучали и смотрят друг на друга. Хорошо, тут родственник старшого не растерялся, взяв веревку и полез. Опять криво стало, уже двое на голубом льду висят, а форма одинаковая. Сидим, значит, любемся, изредка посоветуем им что-нибудь. А внизу: речка, озера, трава зеленая и наш лагерь, где кофий неподпитый с печеньем остался. Сказка!

А тем временем эти двое уже и вторую веревку выбрали, третья понадобилась. Пока искали ее, пока принесли, те двое на льду, видимо, замерзли и кричат нам про это. И еще кричат, что мы не правы. Мы им в ответ, что, мол, понимаем, сейчас принесем. В общем, немного согрелись. Наконец, старшой вылез, перила нам навесил, и восхождение началось. Все лезли по перилам, а про себя

пели: «Здесь вам не равнина, здесь климат иной».

Дружно подошли к последнему скально-снежному взлету. А дальше... Все связи-упряжки спутались, так как все захотели на вершине быть первыми. Меня кто-то встегнул, потом встегнул, перестегнул, потом подстегнул, и я пошел. Что, куда, с кем? — не помню. Это были Большие Гонки. Помню только, что на меня летел камень, размером с чемодан: то интеллигент постарался. Я — в сторону, а «чемодан» — вниз. А там еще тоже кто-то из наших шел. Ну, они и давай кричать, что мы, мол, глупо делаем. А я уж молчу. Раз, думаю, кричат, значит живы. Метров эдак за двадцать до вершины встал на нашем пути камень размером с институт. Мы-то идем на скоростях, а тут камень, обидно. Упряжка старшого взяла вправо, а наша — прямо в лоб. Как мы на этот камень забралась — убой, не помню, как во сне. Знаю, только, что уж очень на меня обижались и кричали, когда на вожжах вытягивали, я-то хоть и легкий, а попотеть им пришлось. В итоге, на вершину взобрались первыми я, интеллигент и еще один наш мужик с красивым псевдонимом «Леопольд». Он, в общем-то, нас и втащил.

Послесловие

с улыбкой

А гора, я вам скажу, очень и очень красивая: снежно-каменное ожерелье и ледяной купол. Гляжу вниз и сердце радуется. Все вижу: рядом черный исполин — Пик Киргизстан, подальше — Пик Лермонтова в снежной бекеше, левее — целый набор пиков на одном хребте, Корея называется, а под нами — долина, полная загадочных и романтических историй, полная древнейших поселений и редких ископаемых — Сусамыр. В общем, смотрю и про все забыл. А в это время старшой подошел со своими. Полюбоваться не дали, сразу же за еду, фотографироваться. Думаю, не дадут отдохнуть. Взял барельеф П. Ф. Лесгафта и давай его потихоньку к скале приделывать. Только стало что-то получаться, один наш подошел, сказал, что не на месте, оторвал и сам занялся. Я, конечно же, обиделся, даже хотел его с горы напрямую в лагерь командировать, но меня позвали фотографироваться.

Вот так, коллеги, на самом-то деле все происходило.

Было, правда, потом еще спуск вниз, тоже интересный, но об этом как-нибудь потом.

ГЕНРИХ И.